

关于 XBB 毒株 这些事情你需要知道

新冠防疫 问答

近期,上海、杭州等地检测到了新冠变异株 XBB。该分支变异株由于免疫逃逸能力提高,在部分欧美国家已成为主导流行株。

XBB 广受关注。近日,网传 XBB 主要攻击消化系统,易致腹泻等,甚至掀起了蒙脱石散等药物的囤药潮。

对此,记者连线了多名公共卫生、感染科专家,就 XBB 等相关问题进行答疑。

一、XBB 是一种怎样的病毒?有多少种变体?

根据世界卫生组织信息,XBB 是奥密克戎变异株 BA.2.10.1 和 BA.2.75 的重组体。

南开大学公共卫生与健康研究院教授孙亚民告诉记者,某一类发生变异的新冠病毒如在某地引起小范围流行,就会被定义为变异株。目前,XBB 被定义的子变异株已经有 14 个,包括 XBB.1、XBB.1.5、XBB.2、XBB.3 等。

二、XBB 流行范围多广?我国有哪些地区上报了相关数据?

孙亚民介绍,XBB 此前主要流行于印度和新加坡,现在在欧美地区的传播开始扩大,在美国的部分州,XBB.1.5 流行正迅速增长。有科学家认为,XBB.1.5 已经迅速取代 BQ.1.1 和 BQ.1,成为美国的头号流行毒株。

从国际数据库中查阅到的资料显示,截至去年 12 月 28 日,有 84 个国家和地区分离到了 XBB 的变异株和子变异株。

在我国,上海于近日公布监测到了 25 例 XBB,包括 XBB.1.5,未造成本土传播;杭州今日(1 月 3 日)宣布,在闭环管理的入境人员中检测出了 XBB、BQ.1、BQ.1.19 等奥密克戎进化分支病毒株。在数据库中可检索到,江苏也发现了 XBB。

不过孙亚民表示,XBB 在我国还不是主要流行株,这几个城市应都属境外输入。

三、XBB 比其他变异株传播更快、毒力更强吗?

记者咨询了一位长期在一线救治新冠患者的感染科专家,他答复,目前国际上关于 XBB 的研究报道显示,该变异株免疫逃逸更强、传播更快,但没有发现其毒力更强。

孙亚民告诉记者,对于奥密克戎各分支来说,其自然选择压力不在毒力,而在免疫逃逸。原先的病毒传播能力依赖于与细胞受体的结合力,在全球大多数人已感染过新冠的当下,传播力实际上就是免疫逃逸能力,只有具备感染已感染人群的能力才能持续传播。这也是 XBB 的优势所在。

四、XBB 会否引发新一轮大流行?

孙亚民表示,分析变异株是否引发流行,要考虑某一地区人群的既往感染史。即便在国际上,XBB 也不是全面引发大流行。在美国,XBB.1.5 在部分州流行程度高,但在附近的加拿大,该毒株还没有进入主流变异株的前五名,似乎还处于积蓄阶段。

在我国,短期内 XBB 造成大规模流行的可能性不大,因为人群对新冠的普遍抗体水平还很高。等到抗体水平下降的几个月之后,再次感染的可能性增加,但届时流行的变异株,不一定还是 XBB。

五、XBB 是否会缩短二次感染时间窗?

一般认为,感染新冠病毒后 3—6 个月之间,由于抗体水平较高,即便病毒有免疫逃逸能力,二次感染的几率也会降低。XBB 是否可能缩短时间窗?

“假设我刚感染完,抗体是 100%,2 个月后略有下降,但如果新变异株对几个主要的抗原决定簇产生的抗体逃逸了,两个效果一综合,有可能缩减感染周期。”孙亚民分析,但该结论需要有关于二次感染时间的统计,目前并没有看到相关报道。



六、变异株改变了致病部位吗?是否该囤蒙脱石散?

近日,网传 XBB 主攻的器官转向了消化系统,易造成腹泻。不少网友受此影响,开始囤积蒙脱石散等消化系统疾病相关药物。

北京某传染病三甲医院感染科专家表示,从一开始,新冠病毒可导致的十余种症状中,就包括腹泻、恶心呕吐、味觉嗅觉降低等消化系统症状。北京目前流行的 BF.7、BA.5.2 等非 XBB 变异株,临幊上也观察到患者有腹泻情况。“只能说感染人数比较少的时候,一些症状没被观察到,见多了,大部分症状都有发生。”

孙亚民介绍,以 XBB 最新的变异株 XBB.1.5 为例,其变异位点处于 RBD 区域,功能在于逃避免疫,而病毒通过 ACE2 侵犯人体的路径没有改变,ACE2 属于细胞级别的属性,并非某一种器官独有,这也是新冠从原始株开始就能影响人体众多器官的原因之一。以现有信息看,“XBB 更侵犯消化道”的可能性不是特别大。

北京佑安医院呼吸与感染疾病科主任医师李侗曾在接受媒体采访时也表示,针对新冠,治疗呼吸道感染和消化道感染的药物可以适当准备,没必要大量囤积。

相关新闻:

中疾控: 短期内由 XBB 引发大规模流行的可能性极低

中国疾控中心 1 月 4 日在官方微博账号发消息称,2022 年 10 月至 12 月共报告发现本土 XBB 病例 16 例,全部为 XBB.1 进化分支,主要集中在 10 月至 11 月,12 月仅 1 例,暂未监测到 XBB.1.5 本土病例,中国短期内由 XBB 系列变异株引发大规模流行的可能性极低。

关于目前 XBB.1.5 在国内的存在情况,文章指出,输入病例中,2022 年 10 月至 12 月,中国通过基因组测序已经发现输入 XBB 病例 199 例,包括 9 个亚分支,其中 4 例为 XBB.1.5 输入病例。

针对 XBB.1.5 是否会引发新冠病毒第二轮感染,文章表示,有报道称 XBB.1.5 可能有较强的免疫逃逸能力,引起国际关注。但美国疾控中心的监测数据证实,近几周 XBB 系列变异株占比增加期间,新冠感染者报告数、住院病例数、死亡病例数并未出现显著增高。在美国,XBB.1.5 引起的再感染比率还需要进一步动态观察。

文章指出,中国目前本土流行的绝对优势毒株是 BA.5.2 和 BF.7,个体在感染 BA.5.2 或 BF.7 后产生的中和抗体,在短期内(3 个月)会维持相对较高水平,预期对其他奥密克戎变异株分支(包括 XBB)有较好的交叉保护作用。中国短期内(3 个月)由 XBB 系列变异株包括 XBB.1.5 引发大规模流行的可能性极低。

关于 XBB.1.5 的致病性和毒力,文章认为,XBB.1.5 虽然引起全球范围的关注,目前,未见任何国家报道 XBB.1.5 感染者的致病力增加,也无感染者住院比例和病死比例增加的报道,也未见其引起的临床症状与其他奥密克戎亚分支的差异。

综合新华网消息

XBB 毒株是什么?

答

中国疾控中心病毒病所长许文波表示,BQ.1 和 XBB 是奥密克戎新的变异分支。已在一些欧美国家成为优势毒株,主要表现为传播力和免疫逃逸能力增加。

XBB 毒株的致病力 增加了吗?

答

许文波表示,BQ.1 和 XBB 的致病力与奥密克戎其他系列变异株没有明显区别,重症率和死亡率在流行 BQ.1 和 XBB 的国家也没有增加。

近三个月以来,我国已经监测到 BF.7、BQ.1、XBB 传入,但 BQ.1 和 XBB 在我国尚未形成优势传播,优势传播还是以 BA.5.2 和 BF.7 为主。

目前有发现 XBB 毒株 本土传播吗?

答

上海市疫情防控工作领导小组专家组成员袁政安表示,目前上海所发现的奥密克戎 BQ.1 和 XBB 毒株,仅在极少数入境隔离人员中检出,尚未在社会面上造成本土传播。

上海市公共卫生临床中心副主任凌云表示,上海市公共卫生临床中心作为上海收治入境确诊病例的定点医院,按要求对于输入性病例实行严格闭环管理,符合出院标准后予以解除隔离,目前未发现有境外输入毒株的本土传播。

“阳康”后,还会 二次感染 XBB 毒株吗?

答

北京佑安医院呼吸与感染疾病科主任医师李侗曾表示,目前 XBB 毒株的免疫逃逸能力有所增强,和我国流行的 BA.5 有所差异,感染 BA.5 后经过一段时间,保护力水平下降,遇到免疫逃逸能力强的毒株,再感染的风险会增加。

但是,再次感染主要发生在一些免疫力低下的人群中,免疫功能正常人群在短时间内再次感染风险比较小,而且感染后的症状通常比第一次轻微。

XBB 毒株 是否会导至腹泻?

答

针对网传 XBB 毒株会引发呕吐和腹泻的症状,李侗曾表示,一些新冠病毒感染者确实有呕吐和腹泻的症状,通常 1—3 天可以自行缓解,没有发现 XBB 毒株更容易侵犯心脏血管系统和消化系统。治疗呼吸道感染和消化道感染的药物可以适当准备,没必要大量囤积。

据人民网